

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

BdI Regele Ferdinand No. 5.

A R A D.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

ECOUL

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

Învârteala „specialiștilor” streini în viața noastră economică financiară, — ce credeți? — s'a terminat odată cu încheierea lucrărilor, ale comisiunilor speciale de revizuire? Nici vorbă...

Îndrăzneala lor, dar mai vinovată a acelora cari-i protejează și în special pe purtătorii de pașapoarte ungurești, tinde să bată recordul celei mai crase obrăznicii.

Căci, nu altfel poate fi clasificată atitudinea luată de unii domni din secția U. G. I. R. dela Oradea, — laolaltă cu niște preținși „reprezentanți” ai autorității de stat, — când pentru motive, absolut neserioase, se zbat să obțină un nou control al streinilor... care să aibe loc la Oradea (Săc!), să le poată reuși dumnealor, să-i scape pe toți, să poată rămânea și mai departe în țară.

Ei, — nu!...
Nare să se întâmple tocmai exact, ceea ce urmăresc prietenii trimișilor Budapestei să ne spioneze mai ușor întreaga organizație industrială-comercială.

Pe baza unor date, culese de un redactor al nostru, la fața locului, bănuim că, vom reuși să ridicăm măcar puțin perdeaua aranjamentelor de după ea, cerându-se rămânerea a atâtor specialiști, în interesul zis... „al bune funcționări a întreprinderii”, când românii, specialiști cu adevărat, șomează cu miile.

Credem că, oricât de gros le-ar fi tovalul obrăjilor, tuturor acelora amestecați direct sau indirect în primejdioasa ticluire pusă la cale, — de unii poate și inconștient, — împotriva a o mulțime de vitale interese de stat; tot le va roși până la urmă vârful urechilor, când vom începe, chiar în numărul de mâine, să le servim dovezile culese și asupra acestui recent capo d'operă orădan.

În consecință, atrăgem atențiunea convenită organelor superioare de conducere ale statului, asupra revelatoriilor fapte concrete, ce le vom publica începând cu „Ecou” din 27 Septembrie 1934.

Un cetitor, tocmai dela Dorohoi, remarcând zelul pe care-l depune părintele senator I. Arbore, în ancheta ce se face la cooperativa agricolă „Timișul”, din metropola Bănatului, ne-a tras atențiunea... „să nu ne entuziasmăm prea mult de severitatea originală în care vrea să compară, popa Perjă. — cum îi spun dorohoiienii, — fiindcă tot un biet om (aici tăiem ce fel de om ne spune corespondentul ocazional c'ar fi părintele Perjă), este și slinția sa...”

Nu ne precizează încă servibilul dorohoiian, de ce-i spune slinției sale: ...popa Perjă (Prună, sună corect, fiindcă perjă e cuvânt moldovenesc), însă ne promite solemn... c'o să ne mai scrie!...

Din cel mai frumos, cel mai curat și cel mai atrăgător oraș, care era Aradul, acum câțiva ani, — când un om de frumo-

să inițiativă ținea morțiș: să-l ocidentalizeze până la maximum de posibilități, — astăzi, a decăzut într'un hal fără seamăn.

Nemăturat și nestropit, — de se ridică nori uriași de praf când e circulația mai densă; — cu gropi numeroase chiar pe trotuare, de riști continuu să-ți frângi picioarele, sau să te faci tot una de lăcăria și noroaiile ce te pândesc la tot pasul când plouă; Aradul tânjește după un gospodar care să se îndure iarăși de el, să-l readucă măcar la ce a fost, dacă noi progrese nu mai poate face.

Să fi asurzit și-or fi orbit cu toții, edilii noștri, devotându-se primarului, Badea Ion Ursu?

Treziți-vă, domnilor, că ne răd ungerii, — cu cari benchețuiți într'una, — „că pe vremea lor era altcum”...

Ștefan Mocanu

Cu pensula sau cu dalta?

S'a pus în discuție eventualitatea unui bust al lui I. G. Duca la Timișoara. Discuția nu se duce atât în jurul oportunității sau neoportunității acestui bust — atunci când nu-l avem încă pe al gigantului vizionar Ion I. C. Brătianu, pentru care s'au adunat fonduri (unde sunt oare aceste fonduri?) sub guvernările liberale trecute, ci se discută dacă bustul acesta îl va face d. X., d. Y., sau d. Z.

Lamentabil obicei de oameni nărașiți cu mici combinații de gheluri în culise, rușinos spectacol pentru cei ce pretind că vor să imortalizeze în bronz imaginea defunctului șef, mort în împrejurări tragice.

Pentru noi, — și pentru orice om de bunăcredință — chestiunea aceasta este simplă: un bust trebuie executat de un sculptor. Amestecul celor necompetenți, echivalează cu profanarea memoriei celui pe care urmașii vor să-l imortalizeze.

Iar în concret, chestiunea se prezintă astfel: unii cred că lucrarea trebuie încredințată sculptorului Romul Ladea — și bine cred aceștia; iar alții, mai rău inspirați, vor să determine pe inițiatori, chiar cu prețul ridicolului, să facă apel la pictorul Pop dela Satu mare.

S'a mai auzit oare, undeva, de un bust executat de un pictor? Suntem de acord că d. Aurel Pop e un mare artist. Este însă numai pictor, deci un artist care lucrează cu pensula. Iar un bust, orice s'ar spune, se execută cu dalta — și dalta o mănuește d. Romul Ladea.

Iată motivul pentru care ne place să credem că inițiatorii bustului dela Timișoara vor face apel la sculptor — iar pictorul Aurel Pop nu se va lăsa antrenat într'o aventură în care vor să-l târască amicii care s'au compromis, și pe alte târâmuri de activitate.

Sunt lucruri ușor de înțeles, pe care numai cei interesați le ignorază.

Și e bine ca în chestiunea bustului dela Timișoara să nu existe nici un interesat.

Fenomenul dela Tileagd

La locul unde iredentismul lucrează pe față

— Cuvinte de introducere pentru d. Factor Nepăsare —

I.

Evenimentele dela Tileagd, județul Bihor, împotriva cărora s'a văzut nevoită să protesteze secția locală a Ligii Antirevizioniste, au fost luate prea de vreme de pe așful actualității. Inregistrarea și comentarea lor nici nu s'a făcut de altfel decât în coloanele noastre și ale confratelui „Gazeta de Vest” dela Oradea. A fost și aceasta o greșală, pentru că la Tileagd s'au petrecut — și se petrec încă! — fapte de care ar trebui să se sesizeze și marea presă, presa din capitală, care, cu tirajul și autoritatea ei în fața oficialităților, s'ar face mult mai ușor auzită decât modesta presă locală. Ajutorul presei din capitală ar fi necesar poate și pentru motivul că unii factori prea optimiști dela centru inclină a crede că noi, cei ce înregistrăm zilnic evenimentele locale de pe liziera de frontieră dinspre Ungaria, exagerăm pericolul care se anunță dinspre soare-apune. Aceasta fiind mentalitatea curentă la București, scrisul nostru, semnalările noastre, zbulciul nostru nu trezesc o îngrijorare prea mare la factorii care dețin puterea centrală, diriguind aparatul de defensivă împotriva iredentismului pe care Budapesta îl alimentează copios la ea acasă, în străinătate și — cazul dela Tileagd — în interiorul țării noastre.

— Eh... în lipsă de alt material mai interesant, se joacă băeții de-a apărarea frontierelor dela Vest... și, jucându-se, exagerază și ei...

Așa zice, dând nepăsător din umeri, d. Factor Nepăsare din capitală, și, plictisit de aceste „exagerări”, se culcă liniștit pe partea cealaltă.

Împotriva optimismului orb al acestui domn Factor Nepăsare, noi, cei de aici, modești și neascultați, nu ne putem lupta. El se cere scuturat puternic de confrății bucureșteni, mânuitori ai aparatelor de opinie publică cu alte rezonanțe, și, oricum, mai apropiați de urechile cele surde.

O anchetă sub auspiciu de panică

Nu vom face, în reportajul de față, o expunere largă a celor petrecute la Tileagd. E suficient să spunem, deocamdată, că, descinși acolo zilele trecute, am constatat o adevărată atmosferă de panică. Faptele care au precedat această atmosferă sunt cunoscute, intrucâtva, din protestul Ligii Antirevizioniste secția Tileagd, publicat săptămâna trecută de noi și de „Gazeta de Vest”; vom reveni asupra acestor fapte în numărul no-

stru de mâine, iar concluziile ce se despid din ele le vom înfățișa poimâine.

Tileagdul, situat pe linia Oradea-Cluj, e o localitate săracă, înconjurată de dealurile și colinele care prevestesc apropierea Munților Apuseni, după ce șesul Bihorului fusese lăsat pe undeva în urmă, după linia ferată Oradea-Salonta și Oradea-Satu-Mare.

Un fluierat înăbușit: acceleratul oprește aici un minut. În spatele gării se văd instalațiile rafineriei de petrol, care nu mai lucrează de vreo doi ani de zile, făcând să se resimtă și aici efectele șomajului. Pe peron, doi trei inși, care nici nu vin de undeva, nici nu pleacă încotrova.

Acceleratul se pune din nou în mișcare. Pe peron nu mai rămân decât cei aflați acolo fără nici o destinație, plus personalul de mișcare al gării Tileagd. Printre ei, un celerist masiv, oacheș, blajin, care se uită la mine ca la un fenomen. Trebuie să fie d. Constantin Micu, șeful gării, pe care ziarul „Brassói Lapok” îl înfățișează ca pe un fioros mâncător de minoritari. Uimirea cu

(Continuarea în pagina IV-a.)
George Luca

Ceasul al doisprezecelea!

Sub titlul: „A sunat ceasul!”, d. Stelian Popescu, directorul ziarului „Universul” scrie în numărul de astăzi un foarte documentat și binevenit articol, despre succesul Miciei Înțelegeri la Geneva, care... „prin reprezentanții ei, — subliniază d-sa — a respins cu toată autoritatea morală a adevărului ce l-au exprimat, afirmările mincinoase și născocirile îndrăznețe ale reprezentantului Ungariei!”.

Făcând, un aspru rechizitoriu incorigibililor mincinoși și tirani dela Budapesta, cari, prin agitațiunile mârșave la cari se dedau, vor să ascundă persecuțiunile asiatică cu cari-i extermină și pe frații noștri și pe toate celelalte naționalități rămase între granițele lor, în timp ce, în România, până în ungerii de contrabandă, mai veninoși și decât cei veritabili, s'au bucurat totdeauna, — că și'n prezent, — de libertăți extrem de largi și pe cari niciodată și cu nimic n'au dovedit că le merită în o cât de infimă măsură, înflăcăratul patriot, fost mini-

stru al justiției, își încheie judiciosu-l articol, cu următoarele fraze de justificată grijă românească:

„A sunat acum ceasul al doisprezecelea. Nu mai e vreme de pierdut. Îndrăzneala Ungariei de a aduce calmă și minciuna chiar acolo, la Geneva, unde toată lumea se străduiește să facă o cât mai trainică apropiere între popoare și să consolideze pacea, trebuie să ne deschidă ochii și să ne determine la o reacțiune imediată, hotărâtă și energică.

LIGA ANTIREVIZIONISTĂ, conștientă de pericolul propagandei maghiare, își va intensifica activitatea. Ea și-a dat seama dela început că s'a pierdut un timp prețios și de aceea a intervenit să cheme pe toată lumea la datorie. Trebuie să facem tot posibilul să arătăm lumii adevărul. La propaganda minciunii să răspundem cu propaganda adevărului. La falsuri să răspundem cu dovezi cinstite. Toți bunii români, toți acei cari înțeleg ca toată lumea în această țară să aibă dreptul la viață și că drepturile tuturor să fie respectate, — dar numai în cadrul statului național român și cu respectul suveranității acestui stat — să pue umărul alături de noi ca să înfrângem, cât mai este vreme, cutezanța revizionistilor.

Cele petrecute la Geneva au dovedit lumii reaua credință maghiară. Noi să nu lăsăm ca acest moment să treacă: trebuie să desfășurăm cu intensitate activitatea noastră care are la bază adevărul, dreptatea și dorința de pace.

Liga antirevizionistă, sună goarna redeschetării naționale.

La lucru cu toții!

Stelian Popescu

Ne înscriem printre cei dintâi la apelul d-lui Stelian Popescu, — adică, vom continua să ne executăm programul inaugurat acum nouă ani, cu promptitudinea și dârzenia cerute de împrejurări!

„ECOUL”

De toate și amestecate...

Ecouri

Sunt unii oameni cari se supără foarte dacă le spui adevărul, dar mai cu osebire când li-l scrii... Și unul dintre cei mai înverșunați adversari ai lui și când e cazul să și-l servească singur, — stând de vorbă cu el însuși, — este și Mitru Răspopitu, dela Timișoara. De nu credeți, încercați să vorbiți cu dânsul: verde, românește, de vreți să vi-l faceți cel mai neîmpăcat dușman, pe viață. Să nu vă încumetați să-l contracțieți nici când o vrea să se isbească cu capul de pereți. E în stare să și-l dogească și mai rău... In ce ne privește, vorbim dintr'o suficiență experiență. Când a cetit probele ce i-am administrat, — să ne exprimăm în termeni juridici, fiindcă dumnealui este și *fișcal*, — privitoare la nenorocul cu care a fost hărăzit de ursitoare, între alte betesuguri... când l-au scuipat în scâldătoare și l-au tras de nas, menindu-i viața... din galbenă cum fi este fața asiatică, pe loc s'a făcut verde-neagră și apoi roșie, de ziceai că-i un adevărat camelon. (Oare, să existe și camelioni bipezi și tocmai la Timișoara?). Hidoasa-i căpătână, — cheală toată și pătrată, — din strălucitoare ca o bilă de biliard s'a brubonat dintr'o dată de sudorile cari-l năpădiseră și acei cari l-au văzut în acele clipe, fără să știe ce i s'a întâmplat, au hănuit cu compătimire că s'a umplut cumva de scabie, tot întrebându-l la pomezi capilare să-i crească odată părul... Partea mai dureroasă e, că, fatalitatea lui Răspopitu se resfrânge cu efecte mai dezastruoase asupra acelor cu cari vine în contact și le vrea binele... N'a existat om, instituție, sau și organizație politică, să le dorească inima sa acră: ceva sincer, un cât de mic succes, să nu se alegă praful de ele... Cine vrea să fie ferice, să facă pe dracu 'n patru să-l aibe pe Răspopitu de dușman. Pe cuvânt!... Dacă naivii din fruntea *ujšágiró klub*-ului timișorean, n'ar fi avut proasta inspirație, s'apeleze la buțele sentimente și la protecția Răspopitului, spuneti și dvs., cititori timișoreni le-ar fi mers... ca (pardon de cacofonie), câinelui în fântână?... Ce, nu s'au mai întâmplat și'n alte părți chestii d'alea... și mai grave decât la *ujšágiró klub* și n'au mai eșit dueluri din ele?... Mă rog frumos, par'că s'au petrecut la *ujšágiró klub* vreodată, ce s'a întâmplat la „Boulevard”, de-o pildă? Ei, și?... S'a prăpădit cumva, onoarea cuiva?... N'a mai călcat în local elita ce-l frecuează?... S'au, s'a prăbușit, credeți, cabinetul cu repetate întimități?... Nici vorbă. Cazu-rile s'au succedat și se vor mai repeta... cu mici intermitențe. Au urmat, ce e drept, vre-o două divorțuri, dar fără vâlvă. Cu consimțăminte reciproce, aranjându-se lucrurile în familie... Dac'ar fi fost și Mitru Răspopitu, nu protector, ci doar client al „Boulevard”-ului... dădea faliment și patronul, și am fi avut de înre-

gistrat până acum: dueluri peste dueluri și o sumedenie de sinucideri. Norocul tuturor celor încauză, a fost că nu le-a vrut și lor binele marele fatalist, cu ochi de oaie moartă. Nu mai departe decât Vineri noaptea, bieții *ujšágirók*... au avut de verificat încă odată crunta fatalitate ce-i urmărește din pricina protectorului... Unul dintre clienții localului, dr. Erber, directorul general al filialei timișorene a lui „*Magyar Allános Hétel Bank*”, este un încarnat pozitivist. (A nu se înțelege... sadist). Iar această însușire, domnul Erber și-o manifestează în deosebi dansând... pe întuneric. Altfel, spun amicii directorului de bancă, nu simte nici o savoare a dansului... Un alt client obicinuit al aceluiaș club, d-rul Merkle, are o altă me-teahună: Nu-i place să joace niciodată „*römy*” pe întuneric, plus că este de părere contrarie cu a d-rului Erber, în ce privește executarea dansurilor, fie ele cât de ultramoderne. Este împotriva pipăitului... E un sentimental deci și nu un pozitivist. Dela această nepotrivire de firi, în noaptea rea (dacă-i Mitru Răspopitu ingerul păzitor...), e dela sine înțeles că întâlnindu-se cei doi opuși, n'a trebuit mult să iasă gata conflictul. De-ar fi fost numai conflict tot ar mai fi mers cum ar fi mers... La un moment dat d-rului Erber venindu-i gustul să danseze, a stins lumina... D-rul Merkle, care juca „*römy*” a reaprins-o... D-rul Erber a stins-o iarăși... și iar a reaprins-o d-rul Merkle... Scena repetându-se de câteva ori, cei doi oameni de lume... „*gentry*”-i, cum le place să se numească, s'au încăierat. Și buș... poc... trosc, pleosc... s'au bătut în toată forma, ca niște simpli burghezi. Iar, ca o apoteoză a spectacolului la care s'au dat, și-au revenit oamenii la prescripțiile codului de onoare... Vor eși pe teren. Se vor bate după regulile duelului senegalez... Ce fel de duel este însă... cel senegalez, pe altă dată

Costea Beghevanul

Victimele dezastrului minier din Anglia
Londra, 24. — Oficial se anunță bilanțul victimelor dezastrului minier de la Gresford se ridică la 271 morți. Autoritățile au decis să se închidă hermetic intrarea în mină pentru a se putea stinge focul provocat de explozia gazelor, dat fiindcă s'a părăsit orice speranță de a mai putea să fie salvați minerii rămași în galeriile minei.

Folosiți bateriile „Galvani”

Informațiuni

Domnul dr. Gh. Șerban, medic primar de spital s'a reîntors din concediu și și-a reluat consultațiile, la orele obicinuite, în str. Coșbuc No. 5, Arad.

Banca Cooperativa „Prevederea”, aduce la cunoștința tuturor cetățenilor arădani, că modificându-și statutele și organizându-se pe noi baze, primește înscrieri de noi membri cooperatori, cunoscând că în urma votului adunării generale extraordinare din 9 Septembrie a. c. orice cetățean major din Arad, bărbat sau femeie, poate fi membru, în baza depunerii unei părți sociale.

Toți membrii cooperatori pot primi împrumuturi cu 8% dobândă pe an.

Pentru informațiuni și înscrieri la sediul Băncii Str. Mărășești Nr. 18—20, Camera Nr. 18, între orele 10—13 și 16—18.

Direcțiunea

Intre Germania și Polonia

Intrucât intervenția Poloniei, la Geneva, în chestiunea minorităților, nu denunță tractatul bilateral între Germania și Polonia, ci numai convenția generală din 1919, minoritățile din republica vecină vor depune la Societatea Națiunilor un memoriu prin care ele cer să fie tratate pe picior de egalitate cu minoritatea germană.

Cinematograful

CENTRAL

Programul de azi:

Joan Crawford
Clark Gable
Venus
dansează

Reprezentările

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara
Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi:

Cartierul
Indrăgostiților

Wallace Beery,
Jackie Cooper,
Fay Wray

Reprezentările

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Kirios Vanghelie Macry

Institutul national de esporto

București

Șe pote, bre batat?... Adică așa de mari gagaucid și fi devenit rumunile noastre, de cund lipsește ego din ciara, la cumparaturi în străinatate.

More, ego te-a știuto pe mata: megaló pijivenghi, dar n'am crejuto niciodata ca se pote chiar la Romania noastră și ti tolereje și fi funcționar publico, fiind cetacian străin, chiar cu pașaport greșese.

Și ego sunto grecoso de origina, more, dar din recunoștinca puntru cel mai ospitalier ctara dela lume, am facuto armata în Romania și sunto acuma și cetacian al ei. Nu se pote dragucia, numai ș'o șugiem ciara așa blinda fora și nu-i fim deloc recunoșcatorii!

Șapoi dupa cut șiu ego, more Vanghelii, mata ești amestecato puna 'n gut și 'n fraudele de doua milioane cu ala colonel de rezervă, Angelescu...

Cum dracu te-ai invarțio, cu tota influența lui fracieu-tău, care a fosto director la hotel „Bulevard”, și mai ramui și dupa descoperirea furțisagurilor și cund se revijuiește toci funcționarul, șlujbașo mai de parte, tot la Institutul nacional de esporto.

Șa fi al dracului cu Angelesco în brace, fosto tou șef dela șecția fructelor, ca bine aci operat...

Auji, more, și furaci două milioane, afara de alto milono și șease șute de mil, ce l-a șitirișit el singur și sa n'ajungeci la puscaria, ba se ramui și mai de parte la șlujba, ește prea mult și pentru Romania! Ai înceleş?

Iani Calavrezo

Mare angroșisto de trufandali

Viața sportivă

Rezultatele matchurilor de Duminecă au fost deosemeni în mare parte surprinzătoare. În urma matchurilor și a rezultatelor de Duminecă, leader al Diviziei Naționale a ajuns CFR din București, care este singura formație divizionară ce până în prezent n'a pierdut nici un punct. Sunt cu adevărat laudabile perforanțele realizate de CFR, prin care a ajuns la locul prim în clasament, lăsând la o mare distanță pe celelalte 3 formații bucureștene cari împreună cu AMEFA dețin... coada. CFR prin muncă și efort personal se impune tot mai mult în lumea sportivă, acumulându și victorii peste victorii, datorită elementelor de valoare pe care le posedă. Ultima victimă a CFR ului este reductabila formație cu trecut strălucit, Chinezul din Timișoara, o formație alcătuită în mare parte din elemente tinere însă care promit multe.

Surprinzătoare este noua înfrângere a campionilor naționali suferită Duminecă la Oradea din partea Crișanei, care cu o săptămână înainte a cedat Gloriei CFR. Da, Venus a fost înfrânt și la un scor serios de 4:1, care nu admite circumstanțe atenuante. În urma acestei înfrângeri, Venus a ajuns la locul 9 urmat de celelalte 2 formații bucureștene Juventus și Unirea-Tricolor clasate la locul 10 și 11.

Ripensia a dispus de Unirea-Tricolor la București la un scor de 3:2, suficient pentru a-și acumula în plus încă 2 puncte.

Plăcută și reală este reîntrirea făcută de România din Cluj care și-a făcut un debut onorabil și promițator învingând puternica formație universitară „U” cu 1:0.

Universitatea a fost învinsă numai la un punct diferență multumită ingeniosului portar Sepsî care la scăpat dela un adevărat dezastru, atacul României bombardând mereu poarta „U”-iștilor apărată cu multă chibzuință de Sepsî. Matchul CAO—AMEFA dis-

putat la Arad s'a terminat printr'un draw. AMEFA a câștigat un punct, însă locul în clasamentul Diviziei Naționale și-l menține.

În urma rezultatelor de Duminecă clasamentul Diviziei Naționale se prezintă astfel:

1. CFR	3 3	—	8:5	- 6
2. C.A. Orade	3 2	1	—	4:2 - 5
3. Ripensia	4 2	1	1	13:10 - 5
4. Crișana	3 1	1	1	8:7 - 3
5. Gloria CFR	3 1	1	1	6:7 - 3
6. România	1 1	—	—	1:0 - 2
7. Universitatea	3 1	—	2	3:2 - 2
8. Chinezul	2 1	—	1	8:8 - 2
9. Venus	3 1	—	2	7:7 - 2
10. Juventus	3 1	—	2	4:6 - 2
11. Un.-Tricolor	3	—	1	2 5:7 - 1
12. AMEFA	3	—	1	2 2:8 - 1

Programul matchurilor de Duminecă este următorul:

Cluj. România—Crișana.
Timișoara. Chinezul—CAO.
Arad. AMEFA—Unirea-Tricolor.

Suntem informați că asociațiunea corală a bisericii ort. rom. din Semeac, formată din peste 100 de membri, intelectuali și țărani sub conducerea harnicului învățator Anton Cașa, se pregătește să organizeze un turneu de propagandă antirevizionistă cu un program artistic, național cultural și religios în satele și orașele din vestul țării.

Salutăm cu însuflețire această inițiativă a inimosului dascăl Anton Cașa, conducătorul acestei asociațiuni și-i dorim acelaș succes ce l-a avut cu alte ocazii.

Scopul acestui turneu este augmentarea fondului de zidire de școli și biserici.

Examenul de Marș

La prefectura județului se ține azi examenul de limba română a funcționarilor minoritari numiți. Examenul se face în două grupuri: dela 8 la 10 și dela 10 la 12.

Comisiunea examinatoare e compusă din d-nii: dr. Ioan Groza, prefectul județului; Ancianu Crișan și Traian Mager.

INTERCONTINENTALA

SOCIETATE ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TRANSPORTURI ȘI COMUNICAȚIE

FACE TRANSPORTURI ȘI VĂ-MURI PE INTREG GLOBUL

Dacă iubiți adevărul; dacă aprobați campaniile noastre de salubritate națională, aveți singura posibilitate de a susține eforturile noastre: **PLĂTINDU-VĂ ABONAMENTELE ȘI ABONÂND PE AMICII VOȘTRII.**

Congresul extraordinar al Asociației generale a medicilor

Luni dimineața, s'a deschis la București congresul extraordinar al asociației medicilor.

Congresul a fost convocat de necesitatea strângerii rândurilor, față de pericolul ce amenință pe medicii funcționari: decretul lege relativ la revizuirea funcționarilor și al cumulului.

A prezidat d. prof. dr. Danielopol, președintele Asociației generale a medicilor.

Cuvântarea d-lui profesor Danielopol

D. prof. dr. Danielopol: Prin memoriile zilnice la ministerul sănătății și la guvern, Asociația generală a medicilor a arătat nedreptatea ce se face corpului medical și în același timp greaua răspundere ce ia ministerul sănătății și guvernul de organizând prin aplicarea legilor excepționale, sănătatea publică, astăzi în situație așa de joasă.

În mai multe rânduri d. ministru al sănătății publice și secretarul general d. prof. Gane, ca și d. prim-ministru Tătărescu, mi-au comunicat formal că se va aplica strict dispozițiunile proiectului de decret, lucrat de Asociațiunea cu consimțământul ministerului sănătății.

Dar ministerul sănătății nu a luat nici o hotărâre și Corpul medical este cu drept cuvânt îngrijorat. Suntem ultima țară din lume din punct de vedere al organizării sanitare și ultima preocupare a oamenilor politici din țara noastră, este sănătatea publică.

Mor copiii nelngrijiti, bătănie boli epidemice și nu se ia nici o măsură contra bolilor sociale. Și acum legile excepționale vor să desorganizeze și mai mult sănătatea publică.

Asociațiunea și-a făcut și va face datoria, susținând cu ultima energie Corpul medical, adoptând totdeauna formule care să convină în același timp și medicilor funcționari și medicilor nefuncționari.

Alte cuvântări

D. dr. Stolchița, inspector general sanitar spune că numirile făcute pe baza dispozițiilor tranzitorii, trebuiesc considerate perfect legale. Nu poate fi motiv de anulare, dispozițiile fixate într-o lege votată de parlament.

D. dr. Hasnaș arată că dispozițiile tranzitorii din legea sanitară sunt descurajatoare pentru medicii cari vâiesc să intre prin concurs în locurile vacante. Toate locurile trebuie să fie ocupate numai prin concurs, singurul care ne arată valoarea cuiva.

D. dr. Vlad: Listele întocmite de minister, cu medicii cari urmează să fie revizuiți vâiesc tocmai unde n'ar trebui, în sudura care s'a făcut între provinciile unite și țara noastră.

Actul unirii noastre este cel mai important aproape din toată lumea.

De câtuva timp medicii nu se mai ocupă decât cu chestii avocătești, interpretând legea din cauză că situația

lor este neclară și sunt amenințați să rămâe fără nici o situație.

Ca român mă doare când văd vrajba ce a intrat între acei care urmează să fie dați afară și între acei cari vor să le ia locul.

D. dr. Man, Tg.-Mureș: protestează contra decretului prin care se va lăsa pe dinafară o mulțime de medici, lovind în plin, mai ales în medicii din Ardeal.

D. dr. Vidican, Arad: Toate partidele ne-au desconsiderat. Noi nu ne putem reclama drepturile și să fim satisfăcuți, pe când alte organizații izbutesc mult mai ușor. Să se înceteze cu prigoana, altfel va trebui să ne mobilizăm perpetu ca să ne apărăm.

D. prof. dr. Danielopol: Nu este admisibil ca medicii să se împartă în două: practicieni și funcționari.

Corpul medical trebuie să fie strâns unit.

Numirile făcute până acum să fie considerate legale.

În privința legii cumulului să fie 10.000 de lei pentru medicii cari fac și practică și 14.000 de lei pentru medicii cari nu practică.

D. dr. Orășanu-Brăila, cere ca în privința cumulului medicii să fie admisi în situația învățătorilor și a preoților.

D. dr. Vedican, Arad și Ioanas, Sibiu cer un plafon mai ridicat pentru medici (12.000 lei lunar).

D. dr. Gogu Rădulescu cere egalitate de tratament (leată) cu ofiterii magistrației și profesorii.

D. prof. dr. Gane, secretar general al ministerului sănătății: corpul medical are drepturi indiscripțibile și nu trebuie să lupte cu măsuri excepționale tocmai, atunci când urmează să se ia măsuri de apărarea drepturilor medicilor merituosi. Cu dr. Danielopol în fruntea Asociației și dr. Costinescu la ministerul sănătății, medicii nu trebuie să aibă teamă că interesele lor nu vor fi apărute.

D. ministru Costinescu a propus, de altfel, în consiliu de miniștri, ca oricare ar fi hotărârea guvernului, în privința celor numiți ilegal, posturile să nu fie suprimate. Soluțiile cele mai bune pe care le vom lua, vor fi de acord cu dv., spre satisfacția breslei noastre.

D. prof. dr. Danielopol, făcând rezumatul doleanțelor exprimate, propune și adunarea admite următoarea

Moțiune

Congresul extraordinar al medicilor funcționari și nefuncționari, luând în discuție legile excepționale, decide să declare acest congres permanent intrunindu-se în ședințele zilnice în București până la satisfacerea justelor cereri ale Asociațiunii generale a medicilor.

Asociațiunea convoacă pe toți medicii funcționari și nefuncționari la o nouă intrunire care se va ține azi Marți, la orele 9 dimineața.

Invățători și elevi români,
Cumpărați cărțile și rechizitele școlare la

LIBRĂRIA

„CARTEA ROMÂNEASCĂ“

Bulevardul Regele Ferdinand I. Timișoara
CARE ESTE CEA MAI BINE ASORTATĂ LIBRĂRIE ROMÂNEASCĂ DIN TIMIȘOARA
SE ACORDĂ RABATURI MARI

SPRIJINIȚI COMERTUL ROMÂNESC, DAȚI AVÂNT CULTURII ROMÂNEȘTI!
— PREȚURI EXTREM DE AVANTAJOASE!!! —

Două atentate politice în Polonia

Varșovia. — Comandantul poliției din Zolkiev a fost asasinat de necunoscuți, pe stradă.

În locuința primarului localității Sulkiev, mai mulți necunoscuți au aruncat o grenadă, care explodând, a rănit grav pe primar și a distrus mobilierul casei.

Aceste două atentate au, după toate probabilitățile, un caracter politic.

Aviatori cehoslovaci la Arad

Arad. D. I. Gruia comandorul aeroportului a fost înștiințat că la 6 Octombrie vor sosi în oraș mai mulți aviatori militari cehoslovaci în drum spre București, și-apoi mai departe. Ținta sborului lor nu e cunoscută încă.

Bilanțul catastrofei din Osaka

Tokio. Taifunul care a produs catastrofele pagube și multe victime la Osaka, a încetat. Oficialitățile au dat un comunicat din care se vede că numărul celor morți se ridică la cifra de 2100, al răniților la 13.300 și al dispăruților la 300.

După constatările institutelor meteorologice, taifunul a ajuns la viteza de 470 km. pe oră. Un record, nu?

Schimbare de program la Madar

Barul Madar a reușit să contracteze pentru câteva zile pe diseura Mezey Nelly și pe Váradi Aladár, comicul cel mai simpatizat de publicul român, german și maghiar.

Din cauza timpului răcoros, programul se va ține în restaurant.

Inceputul la ora 11.

Cetiți „ECOUL“

MARELE CIRC „KRATEYL“

Instalat în piața de fân din Timișoara-Fabrică
Dă în fiecare seară la orele 9 marl reprezentații de gală

Cu un program complet schimbat:

Călărețul sălbatic, din fundul Siberiei, ce se sbate 20 de minute între viață și moarte; Sărbătorile și Dumineca două reprezentații.

Om și rege

Un reporter de la „Candide“ a interviewat pe M. S. Regele Carol II în chestiunea planului de educație de care se va bucura Marele Voievod Mihai.

M. Sa a spus că tot timpul liber îl va închina educației Mareșului Voievod.

„Înainte de a ști să ordone, va trebui să învețe a fi învățat“.

Prin faptul că Marele Voievod are colegi, de clasă mai joasă, dintre cari un fiu de mecanic e cel mai bun, va încredințat să-și spună „Voi-
trebul să vadă că meritele nu

sunt legate de drepturile îndesute, ci se câștigă prin muncă personală.

M. Sa a încheiat spunând că nu e ușor să crești regi, pentru că ei trebuie să fie creșcuți pentru popor, pentru patrie și trebuie să corespundă marilor încredințări în fața cărora vor sta.

„Vreau să crească un om și rege!“ E mult. Nu uitați că Napoleon abia pe Goethe l-a încredințat să-și spună „Voi-
la un homme!“

Călătoria d-lui Titulescu la Roma nu-i încă decisă

Paris. — Ziarul „Le Temps“ comunică: „În contra anunțului informațiunii, ar fi prematur a anunța călătoria d-lui Titulescu la Roma. Pentru momentul prezent, nimic n'a fost încă decis. Adevărul constă în faptul că d. Titulescu, ministrul de externe român, n'a încetat nici-o clipă acțiunea sa pentru consolidarea legăturilor între Mica Înțelegere și Italia. În particular, d. Ti-

turescu a lucrat la aplanarea dificultăților, care s'ar putea naște între Roma și Belgrad. Știind prea bine creditul, ce-l are d. Titulescu în capitalele balcanice, — în Italia, Franța și Anglia, se consideră ca ceva cert, că d-sa, atât înainte de vizita d-lui Barthou la Roma, cât și după această vizită, va continua să desfășoare activitatea sa utilă întru consolidarea păcii“.

In Grecia sunt temeri de revoluție

Atena. — Situația politică este extrem de încordată în urma neînțelegerilor dintre guvern și opoziție în chestiunea realegerii președintelui republicii.

Opoziția a condiționat re alegerea d-lui Zaimis de rezolvarea unor chestiuni în suspensie.

În cazul când nu s'ar putea asigura re alegerea d-lui Zaimis, guvernul ar voi să facă alegeri noi generale pe baza unei legi electorale modificate, D. Condilis, ministrul Armatei, împotriva căruia se îndreaptă mai ales atacurile opoziției, cere convocarea unei Camere de

revizuire a Constituției și disolvarea Senatului.

Guvernul a luat măsuri foarte severe pentru a zădărnici toate uneltirile. În anumite cercuri se vorbește despre posibilitatea unei revoluții.

Vizite regale

„L'Echo de Belgrade“ anunță că vizita Regelui Alexandru al Jugoslaviei, la Paris a fost definitiv fixată la 9 Octombrie.

Până atunci Regele Alexandru va restitui Regelui Boris III al Bulgariei, vizita făcută astă iarnă la Belgrad.

Procesul comunistilor din Timișoara

— Ziua VII. —

Pe măsură ce sunt interogați și ceilalți acuzați, se remarcă un procedeu, utilizat de ei, a căruia eficacitate încă nu poate fi văzută: acela de a nega tot ce-au declarat la siguranță și la instrucție, sub motiv că au fost terorizați. Unii merg până acolo încât nu mai recunosc nici declarațiile scrise de mâna lor.

Intr'o astfel de situație — când trebuie să citești acuzatului toate declarațiile ce le-a dat și să-l confrunți cu alții — evident că se pierde o mulțime de timp. Din această cauză d. colonel Apostolescu a luat hotărârea ca de luni, să țină ședințe și după amiază, pentru ca să se poată termina procesul săptămâna aceasta.

Sedința

Se continuă cu interogarea acuzatului Elias Alexandru, fost funcționar la firma „Continentală” din Timișoara.

Apoi este ascultată Révész Ecaterina. Aceasta recunoaște că a dat 100 de lei lui Iosif Adler, fără să știe că acesta strânge bani pentru comunisti, crezând că sunt pentru ajutorarea șomerilor. Pe Adler îl cunoaște din Salonta, unde au făcut școală împreună. Nu a făcut parte din nici-un comitet, de altfel nici nu sunt acte care ar putea dovedi acest lucru.

D. avocat Hiotu întreabă pe d. președinte ce se face cu banii ce se strâng, pentru șomeri, din taxele pe spectacole.

E chemat apoi acuzatul Iosif Adler, conducătorul comitetului financiar, regional. El neagă tot ce i se impută în ordonanța definitivă, spunând că toate acestea sunt opera lui Wurnbrandt. D. președinte îl oprește să mai vorbească despre Wurnbrandt, spunând că a aflat tot ce trebuie.

Adler insistă promițând o nouă, care să dovedească că Wurnbrandt e agent provocator: aceea că a fost bătut de acesta, împreună cu alți agenți, la siguranță. Povestește apoi ce studii a făcut și prin ce împrejurări a ajuns funcționar la „Continentală” unde având mult de muncit s'a îmbolnăvit de câteva ori. Văzând că șomajul crește, s'a temut să nu fie concediat și el și a simțit de datoria sa să colecteze bani pentru șomeri. Face apoi un istoric al șomajului, arătând și cauzele lui. Nu vrea însă să declare numele celor ce au fost ajutați, pentru că se teme să nu fie bătut la siguranță. Spune că n'a luat parte la comitetul ce trebuia să redacteze revista „Orizontul”, de altfel ea neapărând nici nu mai poate fi învinuit. Nu cunoaște scopul ei, crede că e o revistă literară și științifică. Mai repetă odată că toate acuzațiile ce i se aduc sunt sugestiile lui Wurnbrandt.

D. comisar regal citește o declarație de-a acuzatului în care se declară revoltat de faptul că e pus la munca fizică față de cultura sa, din care cauză a început să simpatizeze pe muncitori, interesându-se de mișcările de stânga. Apoi mai citește u-

na din care reiese că a început să colecteze bani din Martie 1933 pentru comunistii deținuți. Adler nu recunoaște aceste declarații spunând că i-au fost luate sub teroare.

Venind vorba despre acuzata Rácz Margareta — care e dispărută — d. avocat Brudariu spune că pe timpul când se instruiseră procesul ea a fost pe la biroul său. D. președinte îl întreabă de ce n'a deținut-o. D. Brudariu spune că el nu e denunțator. D. Nițulescu spune că un avocat e oprit să facă acest lucru de secretul profesional. D. Brudariu afirmă că siguranța știe unde se găsește Rácz și Szöcsi, dar nu vrea să-i aresteze. D. președinte dispune să se cerceteze de ce încă nu sunt arestați.

Vorbind mai departe Adler spune că l-a cunoscut pe Wurnbrandt sub numele conspirativ Abramescu.

Nu recunoaște că a scris articole în revista „Szikra” (Scântea). D. Brudariu cere acuzatului să povestească ce tratament a suferit la instrucție și la închisoare pentru că consemneze toate acestea într'un memoriu, pe care-l va înainta d-lui general comandant.

D. locot. Raicu cere să fie confruntat cu Wurnbrandt pentru a se putea stabili dacă e adevărat că a fost bătut de acesta. Wurnbrandt protestează, arătând că timp de 8 luni — cât a stat închis — a fost izolat de ceilalți deținuți spre a nu fi linsat.

D. avocat Râmneanțu cere să fie adus un stenograf care să noteze tot ce se vorbește fiind folositor atât pentru apărare cât și pentru acuzare. După o serie de discuții d. președinte admite să se consemneze în procesele verbale de ședințe tot ce au să ceară d-nii apărători, iar notele neputând fi trecute în hotărâre au să aibă un caracter informativ semioficial.

D. Iorgovan spune că este o contradicție între declarațiile lui Wurnbrandt și Adler, relativ la data când s'au cunoscut și cere să fie confrunțați.

Wurnbrandt, menținându-și declarația, arată că sumele strânse de Adler erau aproximativ 5000 lei lunar, bani ce erau întrebuințați pentru propaganda comunistă, foarte puțin pentru deținuți și restul pentru întreținerea membrilor.

Ambii acuzați se contradic.

Ședința se suspendă pentru zece minute.

La redeschidere e interogată Jászai Francisc, care declară că n'a dat bani lui Adler și nici n'a luat parte la ședințele comitetului. Se contradice mereu în declarații.

Rácz Maria, sora lui Rácz Margareta, neagă participarea la vreun comitet, nu-i comunistă, n'a făcut parte din comitetul roșu și nu știe unde e sora sa.

Urmează apoi să fie interogată, după masă, acuzata Helma Medi.

Al. Pav.

Fenomenul dela Tileagd

La locul unde iredentismul lucrează pe față

(Urmare din pag. I-a)

care m'a urmărit când am coborât, călător stingher în gara dintre coline, provine desigur din neobișnuința de a vedea pe cineva venind cu trenul la Tileagd, acolo unde satul e la o depărtare bunicică de gară, și călătorii vin mai mult cu autobuzul, care trece prin sat, e ieftin și parcurge, dela Oradea până aici, în mai puțin de trei sferturi de ceas, o șosea admirabil întreținută.

Mă apropii de ceferistul masiv, oacheș și blajin.

— Dv. sunteți șeful gării?

— Da. Dv. ce poftiți? — și mă privește neîncrezător.

— Vreau să mă informez la dv. asupra unor chestiuni locale, pe care presupun că le cunoașteți foarte bine, de vreme ce ziarul „Brassói Lapok” v'a situat oarecumva în centrul lor...

Șeful gării mă mai măsoară odată, cu o privire care poate trda și puțin indispoziție. Se gândește probabil că cine știe ce iscoada dracului mai sunt și eu, de când cu avalanșa de insulte ce i le-a aruncat un oarecare Gabor István, prin coloanele ziarului evreo-maghiar dela Brașov. Dar dacă, — cu toate că i vorbesc românește — sunt tot vreunul care-l iou cu hinișorul azi pe limba statului, ca să-l înjur și eu mâine, în cine știe ce monitor iredentist...

Incep confesiunile celor părăsiți

Sunt poftit, cu vizibilă neîncredere încă, în cancelarie. Aici, cu ajutorul legitimației de căldtorie, risipesc orice îndoială a d-lui șef, care-mi face o confesiune emoționan-

tă, și, în acelaș timp, adresează reproșuri meritate presei românești, care n'a fost capabilă să reacționeze ca un singur om față de agitațiile dela Tileagd și față de insanițările din coloanele lui „Brassói Lapok”.

— Prea se face mereu politică de partid în ziarele noastre — îmi spune d. șef — și se uită de alte chestiuni mai vitale Noi, domnule, trăim aici sub teroarea continuă a unei minorități neînsemnate — și nimeni nu vine să ne ia apărarea. Eu nu vă pot vorbi prea mult, fiindcă sunt funcționar și nu mi văd decât de îndatoririle mele. Veți descinde însă în sat. Stați acolo de vorbă cu toată lumea care poate vorbi, iscodiți chiar pe minoritarii cărora nu le place harța permanentă și vrajba pe care o întrețin unii dintre ei. Veți vedea cât de puțin temei se poate pune pe insultele ce mi s'au adresat mie și altor fruntași din comună. Veți vedea că majoritatea locuitorilor, chiar maghiarii, sunt dornici de bunăînțelegere, iar această bunăînțelegere ar fi posibilă, dacă s'ar înfrâna cât de cât acțiunea de provocare și învrăjbire a unora dintre ei.

În sat, unde am coborât după această scurtă convorbire cu d. șef de gară Constantin Micu, m'am convins că afirmațiile și reproșurile sale, adresate într'o domoală românească din Moldova — căci d. șef de gară e moldovean — izvorăsc din adâncul conștiinței

unui om cumpătat și iubit de adevăr.

M'am mai convins apoi, de toate insultele ce i s'au adresat d-lui Constantin Micu prin „Brassói Lapok”, care-l învinuia că ar teroriza cu jandarmii populația minoritară din comună, sunt gratuite. D. șef de gară a acționat de altfel judecând pe autorul insanității lor dela Brașov — și are toate șansele de a câștiga procesul dacă, bineînțeles, viteazul autor se va prezenta în fața tribunalului.

În reportajul de față vreau să mai amintesc un lucru asupra căruia nu voi putea slăui probabil în cele următoare: nici o autoritate din Tileagd n'a putut să-mi dea numărul exact al populației din comună și raportul numeric al locuitorilor pe naționalități. Cică n'a venit încă, dela Brașov, rezultatul ultimului recensământ...

Am găsit însă că printre unghurii din comună, ca și ste tot unde se mai simt efectele defunctei dominații maghiare, sunt unii care numesc: Hoffmann, Zbudil, Mrvacek, etc.

Aceștia sunt „ungurii” ce re în generațiile precedente erau germani, slovaci, cehi sau alți „maghiari cu bustreine”, peste care a domnit Sfântului Ștefan — și pe care iredenta budapestandă închipue pionii acțiunilor oculte în România și în celelalte state successorale.

Măine: năzdrăvaniile dela Tileagd ale iredentei.

George L.

Dobransky și Kavassy au fost arestați

Cititorii noștri își mai aduc aminte de cazul de spionaj dela Ferneziu, în care doctorul Dobransky își oferea serviciile de spion lui Horthy. După cercetarea ce i s'a făcut la locuință, unde s'au găsit multe acte secrete, el a spus că nu știe cum au ajuns acestea în locuința sa.

Dobransky a fost transportat la Botoșani unde și-a făcut stagiul militar și de unde a cules date secrete militare, pentru a fi predat autorităților militare.

În legătură cu declarațiile lui, s'a făcut cercetare și la locuința doctorului Kávassy din Șeini.

Tranșarea diferendului ruso-japonez

Tokio. — Agenția „Reuter” este informată că diferendul ruso-japonez, relativ la vânzarea căii ferate din Estul Chinei, ar fi fost tranșat.

D-nii Hirota, ministrul afacerilor străine al Japoniei, și Yurenoff, ambasadorul sovietelor la Tokio, ar fi căzut de acord asupra sumei de 170 milioane yen ca preț al acestei vânzări. Pentru perfectarea acestui acord se vor începe foarte curând negocieri la Tokio.

Inmormântarea profesorului I. G. Bogdan Duică la Sibiu

Sibiu, 24. — Rămășițele pământești ale celui care a fost profesorul G. Bogdan-Duică, mort la Brașov, au fost înmormântate ieri după masă în cimitirul din Sibiu. Corpul neînsulețit, adus la Sibiu dela Brașov a fost așezat pe catafalac în palatul „Astrei”. Prietenii și admiratorii defunctului s'au adunat din toate colțurile Ardealului pentru a participa la înmormântare. La catafalac s'au depus jerbe și coroane de flori.

După un scurt serviciu divin s'ierul a fost transportat la catedrala ortodoxă unde s'a oficiat prohodul de către I. P. S. S. Mitropolitul Bălan și un sobor de preoți.

Întâiul a luat cuvântul I. P. S. S. Mitropolitul Bălan, vorbind în numele bisericii ortodoxe. A vorbit apoi d. Al. Lapedatu ministrul cultelor în

numele guvernului și Academiei Române, dr. Stanca numele Episcopiei din Cluj, rector Ștefănescu-Goangă numele Universității Regale Ferdinand, prof. N. Drăgan numele Facultății de litere de la Cluj, dr. Preda în numele Astrei, dr. Ioan Breazu în numele foștilor elevi și a Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat al cărui distins membru de onoare a fost fostul profesor, prof. Colan în numele corului Catedralei ortodoxe prof. Moșoiu în numele liceului din Brașov, Grigore Popa în numele centrului studențesc din Cluj.

Sicriul a fost petrecut apoi de cortegiu până la cimitir unde înainte de ceremonia înmormântării a vorbit un reprezentant al partidului liberal și d. Birș în numele studenților de litere dela Cluj.

Independența Austriei garantată de S. N.

După o propunere a d-lui Barthou, se spune că independența Austriei va fi garantată de Societatea Națiunilor.

În acest sens crede că, în caz de conflict, consiliul Ligii Națiunilor va delega o putere oarecare, sau chiar mai

multe, cu asigurarea independenței Austriei.

Iar Societatea Națiunilor ar interveni imediat ce ar percele că cineva independența acestei țări sau s'ar amesteca în chestiunile ei interne.